

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 150 (6277) ВТОРНИК, 16 декабря 1986 года. Цена 3 коп.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За пятьдесятую неделю 1986 года (с 8 по 14 декабря) победителем в социалистическом соревновании среди молочных ферм района признан коллектив Первоколхозной фермы колхоза имени Калинина, нагнавший за неделю по 56 килограммов молока от каждой коровы, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и райкома ВЛКСМ.

На втором месте — коллектив Новопетровской молочной фермы совхоза «Матраевский».

Отстают коллективы ферм: Худайбердинской совхоза «Хайбуллинский», Подольской совхоза «Таналыкский», нагнавающие в день по 2,2—2,7 килограмма молока от каждой коровы при среднем районном показателе 4,4 килограмма.

УДАРНЫЙ УЧАСТОК КОНТРОЛЕРОВ

Зимовка скота — важная сельскохозяйственная кампания. На ее успешное проведение направлены в эти дни усилия партийных, советских и хозяйственных органов. Свой вклад в обеспечение сохранности поголовья, хозяйское использование кормов, повышение продуктивности животных вносят органы народного контроля.

Особое внимание они уделяли контролю за обеспечением ферм надежным запасом высококачественных кормов. Комитет и группы народного контроля, проверяя ход заготовки кормов, делали особый упор на качество проводимых работ. Дозорные не проходили мимо нарушений технологии кормопроизводства, призывали к порядку тех, кто допускал брак. Все это оказало положительное воздействие на ход «зеленой» жатвы. Хозяйства района припасли на зиму сена, соломы в 1,5 раза, сенажа — в 3 раза, силоса — на 20 процентов больше, чем в 1985 году, да и качество их оказалось выше.

Органы народного контроля района способствовали лучшей подготовке к зиме животноводческих помещений. Первая массовая проверка состояния ферм проводилась в начале осени. В ней участвовало 74 народных контролера, — специалистов колхозов, совхозов и Совета РАПО. Было установлено, что в большинстве колхозов и совхозов коровники и свиноводческие фермы, конюшни и овчарни готовы для стойлового содержания скота. Особенно хорошо были подготовлены животноводческие помещения в совхозах «Хайбуллинский», «Маканский», колхозах имени Калинина, имени Ленина. Однако выяснились и факты иного порядка. На отдельных фермах колхозов имени Фрунзе, «Новый путь», имени Салавата, совхоза «Матраевский» беспеочно отнеслись к подготовке животноводческих помещений. К нерадивым хозяйственникам пришлось применить меры принуждения. Заслушав объяснения ответственных лиц этих хозяйств, районный комитет народного контроля наказал их и потребовал и кратчайший срок устранить вскрытые недостатки.

Повторная проверка готовности животноводческих ферм к зимовке скота показала, что в большинстве хозяйств необходимые меры были приняты и упущения ликвидированы.

В немалой степени благодаря усилиям народных контролеров, колхозы и совхозы организованно приступили к зимовке скота и проводят ее успешно. Об этом говорят такие данные. В ноябре текущего года от каждой коровы в хозяйствах района было надоено в среднем по 123 килограмма молока — это на 20 килограммов больше, чем в ноябре предыдущего года. Особенно больших успехов добились животноводы колхозов «Красный доброволец», имени Калинина, «Сакмар», совхоза «Хайбуллинский». Здесь месячный надой молока от коровы возрос по сравнению с уровнем соответствующего периода прошлой зимовки на 30—52 килограмма. Улучшились показатели и на откорме животных.

Сейчас на фермах действует 121 пост народного контроля. Они-то, прежде всего, и следят за своевременным обеспечением ферм кормами, рациональным расходованием фуража, за тем, чтобы каждый килограмм силоса, сенажа, корнеплодов, грубых кормов давал максимальную отдачу. В поле зрения дозорных находятся также вопросы воспроизводства стада, сохранности скота, ветеринарного обслуживания животных, бытового обслуживания работников ферм, создания им надлежащих условий для высокопроизводительной работы.

Дозорные района вместе с труженниками ферм активно борются за улучшение качества молока, поставляемого государству. За 11 месяцев текущего года доля первосортного молока, поступившего на молочный завод, увеличилось по району на 10 процентов по сравнению с прошлым годом.

Осуществляя контроль за ходом зимовки скота, реализацией планов по продаже государству продуктов животноводства, народные контролеры оказывают действительную помощь труженникам ферм в выполнении принятых ими социалистических обязательств по достойной встрече 70-летия Великого Октября.

Зимние заботы земледельцев

Ускорить темпы

При годовом плане вывозки органических удобрений 9000 тонн в колхозе «Сакмар» на сегодняшний день вывезено 7430 тонн. Немного потрудились полеводы Малоарслангуловской бригады хозяйства. Старательностью в труде отличились механизаторы Рамазан Сурия, Шамиль Мухамедьяров, на погрузке — Марат Мусин.

В то же время другие бригады бездействовали. Это говорит о том, что слабо работает агрономическая служба колхоза. На недавнем

прошедшем заседании парткома был заслушан отчет главного агронома колхоза Я. Туальбаева о выполнении зимних агротехнических мероприятий, где было отмечено, что упускаются сроки их проведения. С целью ускорения темпов вывозки органики создано звено плодородия, которое будет вывозить органику во всех бригадах колхоза.

Доведенные планы по вывозке органики и снегозадержанию будут выполнены. Первые снежные бороны проложены на 200 гектарах в Малоарслангуловск о Я бригаде.

С. ТУРУШЕВ,
секретарь парткома колхоза.

План перевыполним

К 20 декабря земледельцы колхоза имени Ленина намерены выполнить годовой план по вывозке органических удобрений. На сегодняшний день колхозные поля получили 20 тысяч тонн перегноя. В течение недели будут вывезены остальные 2000 тонн.

Усиленно занимаются этим важным агромероприятием механизаторы Ивановской и Михайловской бригад. Всего на этой работе занято восемь тракторов и два погрузчика.

Образцы ударного труда показывают трактористы С. Азаматов, Ф. Билалов. На тракторах МТЗ-80 они еже-

дневно перевозят на поля до 40—45 тонн органики при норме 32. По 120 тонн удобрений за рабочий день вывозит С. Турумтаев на К-700 при дневном задании 100 тонн. Значительно перевыполняет сменную норму и механизатор З. Бикбов, зацепив за трактор ДТ-75 сразу две тележки, вывозит за раз по 8 тонн органических удобрений.

В ближайшие дни полеводы колхоза приступят к снегозадержанию. Колхозные умельцы заканчивают работу над изготовлением катков для каткования снежного покрова.

М. БУСАЛАЕВ,
гл. агроном колхоза.

ВКЛАД ХИМИКОВ

Большую помощь и повышение плодородия полей оказали нынче хозяйствам района труженники районного производственного объединения «Агропромхимия». При

годовом плане 145 тысяч тонн на поля колхозов и совхозов вывезено 152 тысячи тонн органических удобрений. Механизированные отряды плодородия работали в

колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата, совхозах «Степной», «Матраевский», «Акъярский», «Таналыкский».

Добрых слов заслуживают механизаторы объединения, работавшие на вывозке органики, — Петр

Карагодин, Урал Тулькубаев, Газиз Туляшев, Халил Нураев, Зиннур Байгускаров, на погрузке — Николай Шахов, Марат Туляшев, Раис Аккускаров и другие.

Д. ИШКИЛЬДИН,
начальник механизированного отряда объединения.



ФИНАЛ БЕСПЕЧНОСТИ

вого плана по вывозке удобрений составляет 27 процентов.

Лишь на 60 процентов выполнена эта работа в колхозе имени Калинина. Видимо, главного агронома Р. Ш. Дилетбаева это несколько не беспокоит.

В этих же хозяйствах упускают драгоценные зимние дни — до сих пор не приступили к снегозадержанию. Своей недисциплинированностью, нерасторопностью руководители колхозов «Красное знамя» и имени Калинина подводят район в целом. Что скажут на это руководители хозяйств?

Г. КИЛЬДИБАЕВ,
гл. агроном РАПО,

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

20 декабря с. г. в зале заседаний исполкома районного Совета народных депутатов с 13 часов созывается очередная сессия райсовета.

Начало заседаний постоянных комиссий районного Совета народных депутатов в 11 часов.

Исполком райсовета.



26 лет трудится механизатор первого класса Иван Леонтьевич Трофимов в ордене Ленина совхозе «Матраевский». В числе подрядного звена по возделыванию кукурузы он в

эти дни готовит почву под урожай будущего года в Сарыкульском отделении хозяйства.

НА СНИМКЕ: И. Л. Трофимов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПЕРЕСТРОЙКА НЕ КОСНУЛАСЬ

После доклада вторым для выступления взял слово Ш. А. Карабаев, управляющий Мамбетовским отделением. Шел он к трибуне быстрыми шагами, словно боялся забыть обдуманные слова, желая скорее выказаться перед коммунистами. Встав за трибуну, не стал вытаскивать из кармана заблаговременно заготовленный текст выступления. Начал своими словами и с главного.

— Одним повторением слова «перестройка» дело не перестроится. Мы все о ней часто говорим, а положение не меняется. На партийных собраниях больше держат речь «штатные» ораторы и с известными нам текстами, другой хочет высказать свои мысли, да уже время истекает. Так наблевшие вопросы у людей остаются невыказанными и нерешенными. Надо хоть одно собрание на свой страх и риск проводить без заранее составленного сценария.

Своим выступлением оратор внес некоторую свежую струю в ход партийного собрания. Иначе оно протекало по выработанному плану — скучно, однообразно, с чем давно уже свыклись коммунисты. До того заорганизовался секретарь парткома Б. Х. Габбасов, что при открытии собрания не стал объявлять коммунистам и утверждать повестку дня, перешел сразу на определение регламента. Коммунисты недоумевали и молчали. Вспомнили об этом лишь когда представили слово докладчику.

На обсуждение коммунистов совхоза «Матанский» был вынесен злободневный вопрос — об улучшении организаторской и политической работы в свете требований постановления Центрального комитета КПСС по Нижнеартовскому горному району. К вопросу коммунисты отнеслись принципиально, предъявили серьезные требования к работе партийной организации.

Например, в докладе было отмечено, что еще низка инициатива и требовательность секретарей цеховых партийных организаций, дисциплина коммунистов. В течение многих лет партийные собрания начинаются с опозданием, приходят при низкой явке коммунистов. Из партийных организаций Мамбетовского и Центрального отделений на фабриках собраниях не бывает ряд коммунистов, состоящих на учете. В лучшем случае присутствуют 55—60 человек из 110 комму-

нистов. Собрания проходят формально. К их подготовке не привлекаются коммунисты. На собраниях выступают лишь по указанию секретарей парторганизаций, и в большинстве случаев это — самоотчеты. Вопросы внутрипартийной работы, деятельности трудового коллектива редко выносятся на обсуждение. Принятые постановления партсобраний никого ни к чему не обязывают, о них тут же забывают. В партийных организациях Нововоздвиженского отделения (т. Жиденко), управления (т. Мамбетов) нарушаются сроки проведения партийных собраний, после отчетно-выборного собрания коммунисты еще ни разу не собирались.

Недостатков в докладе было перечислено много. Он походил на исповедь секретаря парткома совхоза Б. Х. Габбасова. Как иначе понять? Какие же были приняты меры со стороны парткома, его секретаря по устранению перечисленных недостатков, кто был привлечен к ответственности за неявку на собрание? Тут, надо признаться, секретарь проявляет слабование и благодушие, а то и беспринципность. Взять, к примеру, тот факт, что член партии А. В. Рашитов в течение двух лет постоянно пьянствовал перед глазами у всех, а партком не принял конкретных мер.

Поведение пьяницы было обсуждено на собрании парторганизации Центрального отделения в октябре 1984 года. За систематическую пьянку коммунисты объявили ему строгий выговор с занесением в учетную карточку. Персональное дело передано в партком для дальнейшего разбирательства. И тут партком отменяет решение коммунистов? На что здесь больше обосновался партком: на постановление парторганизации или мольбу пьяницы о снисхождении?

Дальше в дело вмешались уже администрация, профком совхоза. Через два года, в октябре текущего, снова обсуждают коммунисты отделения поведение неукротимого члена партии, выносят такое же решение, какое было в прошлый раз, но выражают сомнение, что парткомом дело будет доведено до конца и пьяница получит должную оценку. Коммунисты парторганизации были правы. Персональное дело члена партии А. В. Рашитова более месяца дальше парторганизации не продвинулось. Секре-

тарь парткома совхоза т. Габбасов во избежание бумажной возни по оформлению персонального дела коммунистов придумал ширму, что по Уставу КПСС выписка из протокола партийного собрания должна быть представлена в партком в трехдневный срок, а в райком партии — семидневный.

Тут освобожденный партийный работник проявил не только волокиту, но слабость в знаниях уставных требований. В итоге пьяница дирекцией с санкции профкома совхоза выдворяется из хозяйства, направляется с партийным билетом на лечение от алкоголизма. Этот позорный факт секретарь парткома в докладе мягко называет «инюансом» в жизни партийной организации в период перестройки стиля и методов работы.

На заседании парткома был заслушан отчет главного агронома совхоза коммуниста В. А. Миронова о выполнении им своих служебных и общественных обязанностей. От отчета никто из членов парткома удовлетворения не получил. Отчитывающийся целый час внушал членам парткома технологично возделывания зерновых, обходя прогрессивные методы, а о том, как выполнял партийные поручения, говорил лишь мимоходом.

Кто же в этом виноват, отчитывающийся или председательствующий заседанием? В этом ли только дело. О наличии таких же недостатков, какие были упомянуты в докладе, говорил в своем выступлении секретарь парторганизации ремонтной мастерской и гаража Г. Абдуллин. В цеховых парторганизациях отсутствуют инструкции, наставления по делопроизводству, секретари не умеют правильно оформлять партийные документы. Коллектив ремонтников работает вслепую. Им не доведены задания, график ремонта. Ремонт техники ведется старыми методами. Отсутствуют стенды электрооборудования, разборки двигателя. Бездействует подъемный механизм.

О недостатках и недоработках на собрании было сказано достаточно. Как отметили выступающие, перестройки в делах еще нет, для этого прежде всего необходимо перестроить сознание трудящихся, надо вести широкую разъяснительную работу в массах, что организовано еще недостаточно.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Успех дается трудолюбивым

Укрепление экономики на основе повышения производительности труда — одна из основных забот исполкома Федоровского сельского Совета народных депутатов. Это и понятно, ведь многие труженики хозяйства, а среди них есть и депутаты нашего Совета, еще в начале года приняли повышенные социалистические обязательства. Теперь, как показали итоги 11 месяцев, многие работники животноводства успешно справились с заданием.

Так, к началу текущего месяца годовые обязательства по надоям молока выполнили депутат сельского Совета Дилара Бидалова, член рай-



кома КПСС Асия Абдуллина, Гульнизар Алибаева, Вагида Абубакирова, член правления колхоза Фания Абдуллина. Каждая из них надела за одиннадцать месяцев по 2819—2600 килограммов молока при годовых обязательствах 2750—2600 килограммов. А вот Ф. Абдуллина добилась еще лучших показателей. Надой от коровы по ее группе составил по 3006 килограммов. В настоящее время эти доярки произ-

водят молоко в счет второго года двенадцатой папки.

Эти успехи пришли не сами по себе. За словом — напряженный труд. Необходимо было вести широкую массово-разъяснительную работу, на примере передовиков производительности в успешное выполнение взятых обязательств. Проводились беседы, читались лекции. В проводимых мероприятиях активное участие принимают депутаты сельского Совета, работники культурных учреждений З. Х. Муталов, Ш. А. Идрисова, И. В. Цицакина.

Н. ЧУРИЛКИН,
председатель исполкома Федоровского сельского совета.

СТАЛИ ДОМА ДЕШЕВЛЕ И ТЕПЛЕЕ

Монолитные жилые дома из керамзитобетона оказались экономичнее, прочнее и теплее, чем из традиционного кирпича. Такие дома сооружает коллектив Новоорской межхозяйственной ИМК объединения «Оренбурггагропромстрой», первым среди сельских строителей области перешедшим на бригадный подряд и хозрасчет. Именно такая организация труда позволила искать новые рациональные пути строительства, сокращения сроков и затрат, повышения его качества.

Начинали с освоения новых видов фундаментов. Сплошную их кладку под жилые дома заменили на свайную — и сразу получили значительную экономию кирпича и бетона. Затем настала очередь стен. И здесь сплошную кирпичную кладку заменили так называемой трехслойной с утеплителем из полистирола. Расход

кирпича резко сократился. Если раньше на один двухквартирный дом с верандой расходовали 48 тысяч штук, то теперь — 36 тысяч. Например, в совхозе имени М. Горького и «Восход» колонна построила 18 таких домов. Вот и получается, что шесть из них возведены из экономленного кирпича.

Но строители пошли дальше в своих поисках. Наиболее экономичным представлялся монолитный метод. Исходными материалами стали керамзит, цемент и арматура — и ни одного кирпича. Трудозатраты на строительство одного дома уменьшились по сравнению с кирпичной кладкой в 3,4 раза, а сметная стоимость снизилась более чем на 500 рублей.

Руководитель объединения «Оренбурггагропромстрой» В. Воронков рассказывает:

— За монолитом мы видим будущее сельского строительства. Поэтому в Новоорске провели семинары, где изучался этот метод. Там работает и областная школа передового опыта по внедрению хозрасчета и бригадного подряда. На монолитный метод перешли Бузулуцкая, Курмангаевская и другие межколхозы.

А в Новоорске ищут возможности строить жилье еще дешевле, шире использовать местные сырьевые и вторичные ресурсы, как это предусматривает постановление ЦК КПСС «Об основных направлениях ускорения решения жилищной проблемы в стране». В дело предполагается пустить отходы черной металлургии — гранулированный шлак, который находится почти рядом в Новоотрочке.

Н. ГОНЧАРОВ,
корр. ТАСС.

Навстречу XX съезду ВЛКСМ



Комсомольский секретарь

Челябинская область. Надежда Федорова — секретарь комсомольской организации совхоза «Астафьевский», насчитывающей более трехсот человек. Много забот у комсомольского секретаря. Глав-

ное в хозяйстве сейчас — зимовка скота. И вот уже «Комсомольский проектор» на ферме: рейды по рациональному использованию и хранению кормов, подготовке к зимовке и многие другие вопросы

оперативно освещались в выпусках «КМ». В том, что совхозный «каравай» стал нынче намного весомее планового, тоже немалая заслуга комсомолец.

Уделяя большое внимание сельскохозяйственному производству, Надежда считает очень важными вопросы досуга молодежи, закрепления молодых семей в совхозе. В селе строится много жилых домов, большое количество квартир предоставляется молодым семьям. В селе хороший Дом культуры, библиотека. Интересно проходят вечера отдыха. И здесь комсомольский секретарь — заводила. Ни один молодежный вечер не обходится без ее участия.

НА СНИМКЕ: Н. Федорова (в центре) обучает репертуар с учениками вокально-инструментального ансамбля, солистка которого является сама. Фото А. Седельникова. (Фотохроника ТАСС)

Хотя письмо не опубликовано

Редакция получила письмо из Алибаевска, в котором сообщалось, что некоторые жители деревни, как коммунисты М. Х. Хасанов, Х. Я. Манишев содержат в личном хозяйстве свыше установленной нормы скота и к тому еще, не-

смотря на запрет, в этом году взяли на забой лошадь из совхоза. Письмо для проверки было направлено в партком совхоза «Матраевский», откуда получен ответ о том, что факты, изложенные в письме, не подтвердились.

«Все бракованное хозяйство указывает секретарь парткома М. Х. Гумеров, в том числе Сарыкульского отделения, поставлены на откорм для следующей сдачи на мясокомбинат.

◆ ТЕХНИКУ — НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

Одни стараются, а другие...

Полным ходом идет ремонт тракторов, комбайнов, сельскохозяйственного инвентаря в колхозах и совхозах района. Во многих мастерских организована ритмичная работа всех участников ремонтного конвейера, разработаны конкретные планы и условия социалистического соревнования, меры морального и материального стимулирования. Неплохую готовность техники обеспечивают труженики колхоза «Красный доброволец», совхозов «Матраевский», «Таналыкский», ремонтно-технического предприятия РАПО. Хороших показателей добиваются звенья, руководимые В. Соболевым из Центрального отделения совхоза «Матраевский», В. Щуркиным из Бакаловского отделения совхоза «Таналыкский», С. Ибрагимовым из Б-Арслангуловской бригады колхоза «Сакмар», где сменные за-

дания выполняются на 110—115 процентов. Горячая пора ремонтного сезона наступила и в ремонтно-техническом предприятии РАПО. Большую организаторскую работу провели инженерно-технические работники предприятия. За короткий срок профинансированы все комбайны и сложная кормоборочная техника, подлежащая ремонту, неисправные узлы собраны и отправлены для ремонта в специализированные предприятия агропрома. Имея тесный контакт с ними, наше предприятие обеспечивает хозяйства по заявкам необходимыми узлами и агрегатами. Однако очень низки темпы подготовки зерноуборочных комбайнов в совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский», колхозе «Красное знамя». За два месяца в этих хозяйствах не отремонтировано ни одного комбайна. Выясняя причи-

ны такого положения в колхозе «Красное знамя», инженерная служба РАПО обнаружила, что тут техника не поставлена на зимнее хранение согласно государственному стандарту. Комбайны не очищены от пожнивных остатков, не сняты ремчи приводов. Такой беспорядок в этом хозяйстве царит не первый год и только по этой причине в самые ответственные дни здесь бываю частые простои техники, случаи их разукрупнения. Встретить предстоящую весну во всеоружии земледельцы района смогут лишь тогда, если в зимний период обеспечат надлежащий ремонт и хранение всей техники.

А. САВИТОВ,

заведующий ремонтной мастерской ремонтно-технического предприятия РАПО.

Качество молока,

ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ
В НОЯБРЕ 1986 ГОДА.

Наименование хозяйства	Прод. (ц)		Сортность в % к проданному		
	в факт. весе	в зачет. весе	жирность в процентах	I	II
Колхозы:					
имени Фрунзе	181	214	4,37	60	40
«Новый путь»	454	523	4,3	77	23
Новозирганская	212	256	4,47	89	11
Илячевская	242	267	4,10	66	34
«Кр. доброволец»	635	785	4,6	54	46
им. Калинина	409	463	4,2	78	22
Байгускарская	333	378	4,2	84	16
Переволочанская	76	85	4,1	55	45
«Красное знамя»	458	400	3,2	—	100
Аптинганская	261	229	3,2	—	100
Интышевская	197	171	3,2	—	100
им. Ленина	721	779	3,98	97	3
Ивановская	441	478	4,0	96	4
Михайловская	73	79	4,0	100	—
Пугачевская	111	121	4,0	97	3
Акташевская	96	101	3,9	97	3
«Сакмар»	309	361	4,3	—	100
им. Салавата	339	374	4,1	94	2,6
Совхозы:					
«Акъярский»	1105	1222	4,1	79	21
Центральная	245	287	4,3	99	1
Яковлевская	248	248	3,7	—	100
Юлбарсовская	109	122	4,1	100	—
Бузавлыкская	299	335	4,1	100	—
Хворостянской	204	230	4,2	100	—
«Таналыкский»	1020	1217	4,4	97	3
Подольская	243	267	4,1	100	—
Бакаловская	235	270	4,3	97	3
Гадельевская	80	101	4,7	90	10
Савельевская	165	201	4,5	98	2
Таштугайская	116	172	5,5	93	7
Новоукраинская	181	206	4,2	97	3
«Хайбуллинский»	630	678	4,0	12	88
Центральная	414	444	4,0	—	100
Худайбердинская	98	105	4,0	75	25
Комсомольская	118	129	4,0	—	100
«Маканский»	535	589	4,1	89	11
Маканская	95	105	4,1	98	2
Воздвиженская	212	240	4,2	87	13
Мамбетовская	180	193	3,97	83	17
Сагитовская	48	51	3,9	100	—
«Матраевский»	1444	1505	3,9	97	3
Центральная	402	417	3,8	97	3
Новопетровская	472	500	3,9	96	4
Сарыкульская	570	588	3,8	98	2
«Стенной»	333	391	4,3	95	5
По району:	8573	9501	4,1	74	25

Одно из основных требований сегодняшнего дня в производстве и продаже продукции ферм исходит не только от объема, но и качества. К сожалению, этому в отдельных хозяйствах района не уделяется должного внимания. В последнее время в колхозах и совхозах района слабо ведется работа по улучшению качества производимого и сдаваемого государству моло-

ка. За 11 месяцев текущего года от хозяйств поступило на Хайбуллинский молочный завод 178043 центнера молока (в физическом весе), с жирностью 3,76 процента. За счет повышения жирности молока дополнительно затеено в счет выполнения плана 2841 центнер. 90 — 95 процентов продукции с начала года сдают первым сортом труженики колхоза

имени Салавата, Ивановской фермы колхоза имени Ленина, Центральной и Хворостянской совхоза «Акъярский», Подольской, Бакаловской и Савельевской ферм совхоза «Таналыкский». А в ноябре продали 100 процентов молока первым сортом животноводы Михайловской фермы колхоза имени Ленина, Юлбарсовской, Бузавлыкской, Хворостянской совхоза «Акъярский», Подольской совхоза «Таналыкский», Сагитовской совхоза «Маканский». Однако так работают не все. В целом по району удельный вес продукта высшего сорта — 74,6 процента от общего объема. Молоко низкого качества поступает из колхозов имени Фрунзе (председатель т. Салихов, зоотехник т. Бухарбаев), «Новый путь» (т. т. Ишкильдин и Лобанов), «Красный доброволец» (т. т. Абубакиров и Туршев), некоторых ферм колхоза имени Ленина (т. т. Новиков и Фомин). В ноябре хуже работали над повышением качества молока животноводы фермы колхоза имени Фрунзе, сдавшие лишь 60 процентов молока первым сортом, Илячевской колхоза «Новый путь» — 66, Абубакировской колхоза «Красный доброволец» — 54, Переволочанской колхоза имени Калинина — 64,7 процента к заготовленному. Фермы отправляют на завод молоко низкого качества, анализ которых определяет наличие бактериальной осеменности. Значит, не уделяется должного внимания элементарным правилам санитарной гигиены, соблюдению чистоты и охлаждению молока. Руководителям, зооветспециалистам, заведующим и бригадирам молочных ферм следует приложить максимум усилий и принять соответствующие меры для улучшения качества производимого и сдаваемого государству молока.

Как выполняется план?

Н емало в Хайбуллинском районе хозяйств, занимающихся овцеводством. Для улучшения этой важной отрасли животноводства, получения ценного сырья — шерсти здесь созданы благоприятные условия, много людей, знающих свое дело. Естественно, возникает такой вопрос: во всех ли колхозах и совхозах полностью используются возможности для становления отрасли на путь интенсивного развития, выполняются ли планы продажи государству шерсти?

Совхоз «Таналыкский» — одно из крупных хозяйств, издавна специализирующееся на выращивании овец. В Таштугайском овцеводческом комплексе совхоза, других фермах содержится сейчас около 19 тысяч овец.

Увеличение поголовья, получение хорошего приплода и привеса, шерсти в первую очередь зависит от старательности и мастерства чабанов, — рассказывает главный зоотехник совхоза В. Баширов. — Перевод отрасли на бригадную систему организации и оплаты труда повышает ответственность и заинтересованность их за конечные результаты работы. Сейчас отары переведены на новый метод обслуживания и закреплены за 22 бригадами. Коллективный подряд дал свои первые плоды: в этом году, вместо 4,2 килограмма по плану, получено по 4,1 килограмма шерсти от каждой овцы.

Только преданные всей душой к своему делу могут усвоить профессию чабана. А таких людей в совхозе немало. Бригады под руководством старшего чабана Умураза Мамбетова в текущем году от каждого валуха получили по 5,7, Марата Кусякова — по 5,1, Салавата Аблаева — по 5,3, Хариса Киреева — по 4,9 килограмма шерсти. Это — результат организованного проведения прошлогодней зимовки скота, рационального использования пастбищ, организации действенного социалистического соревнования, широкого применения мер морального и материального стимулирования передовиков.

После ознакомления с трудовыми показателями чабанов создается мнение, что ни руководителям совхоза, ни труженикам отрасли в этом году нет повода для беспокойства, и что задача, поставленная перед государством, будет выполнена. Однако не будем спешить делать такой вывод. В стартовом году пятилетки таналыковцы должны реализовать государству 415 центнеров шерсти в чистом волокне. Выполняется ли план? Как из печального, найти положительного ответа на этот вопрос нельзя. Год заканчивается, а коллектив совхоза недодал государству 77 центнеров сырья.

Парадоксально: на комплексе, на фермах планы получения шерсти значительно перевыполнены, в то же время план заготовки ценного

сырья в хозяйстве не выполняется. Как это понимать? С этим вопросом обращаемся к директору совхоза З. Халилову.

— Главная беда — в планировании, — говорит он, тяжело вздыхая. — Несколько лет назад поголовье овец увеличилось до 21 тысячи голов. В последние годы постоянные засухи, нехватка кормов создали большие трудности в овцеводстве. Численность скота сократилась поч-

фельдшером. Зима — для чабанов большой испытательный период. Именно в это время закладывается основа будущего «урожаю». Как ее встретили овцеводы совхоза? В этом году для овцеголовья корма заготовлены в достатке. Для кормоприготовления в Центральной ферме совхоза проведен монтаж агрегата КОРК-15. В Гадельеве вошла в строй линия кормосмешивания. А вот на Таштугайском овцеводческом

ОТРАСЛЬ НУЖДАЕТСЯ В ПОМОЩИ

ти на четыре тысячи голов. Однако в органах планирования не учли этот объективный фактор. В то же время доведенный план все еще остается без изменений, а это обходится совхозу дорого.

Спору нет: трудности надо учитывать. Однако невыполнение плана нельзя оправдывать только засухой, трудными годами. Дело не только в том, чтобы настричь как можно больше шерсти. Самое важное — качество. В совхозе не уделяется внимание качеству. В заготовленном в этом году сырье, например, количество чистой шерсти не более 44,6 процента. Понятно, что рассчитывать здесь на «высокие результаты» нельзя. Чтобы получить шерсть хорошего качества, нужно круглый год кормить овец по полному рациону. Если не выполняются зоотехнические правила, то шерсть желтеет, теряет цвет. Неудовлетворительно организовано применение специальных препаратов на фермах перед стрижкой овец.

Не на должном уровне в совхозе получение приплода, его сохранность и выращивание. В этом году планировалось в хозяйстве получить по 90 ягнят от каждой ста овцематок. Задача не выполнена: от каждой сотни овцематок получено лишь по 85 ягнят. Из-за недостаточного ухода, отсутствия нормального микроклимата в кошарах пало более 600 ягнят.

И в летний период было много недостатков. В некоторых бригадах не соблюдается распорядок дня, в самое благоприятное время для пастбы овцы стоят в загоне. «Хромает» дисциплина и в организации поения овец. Есть случаи использования для этого случайных скопленных воды, луж.

Неравномерно тнут воз и бригады. Бригада Г. Юдрасова, например, от каждой сотни овцематок получила лишь по 75 ягнят. В бригаде Г. Байгускарова получено от каждой овцы по 2,9, в отарах Т. Яншигулова, Р. Ахметова, Р. Латыпова — по 3,8 килограмма шерсти.

Нехватка чабанов, зооветеринарных кадров также сдерживает работу. Сегодня фермам требуется три зоотехника, пять ветврачей и вет-

се (начальник З. Валитов) в этом отношении похвалиться нечем. По проекту здесь должен быть построен и кормоцех. До сих пор не поставлена точка спору между руководителями совхоза и треста «Башмедьстрой», продолжающейся еще с 1979 года. Начал было в этом году совхоз своими силами монтаж оборудования КОРК-15, да работа осталась незавершенной. Значит, около 6 тысяч овец в этот зимний период не будут получать приготовленные корма. До сегодняшних дней в комплексе не создан запас соломы, не приведены в порядок кормушки и карды. Очень тревожит сегодня чабанов проблема воды. Вышел из строя насос скважины, обеспечивающий комплекс водой. Его должен заменить, организовать работу Баймакский участок «Ремсельбурвод». А от специалистов пока ни слуху, ни духу. Тысячи голов овец ежедневно гоняют на водопой к реке.

В текущем году в хозяйствах района сделан важный шаг в увеличении продукции овцеводства. От каждой овцы получено по 4,1 килограмма шерсти. Чабаны совхоза «Маканский» довели этот показатель до 4,6 килограмма. Однако, хотя и комплексом, и фермами увеличено производство шерсти на 65 центнеров по сравнению с прошлым годом, выполнение плана заготовок шерсти районом под угрозой сырья. Причина не только в планировании. Если бы коллективы овцеводческих ферм совхозов «Матраевский» и «Акъярский», колхозов «Новый путь», имени Фрунзе, «Красное знамя» работали сегодня лучше, чем вчера (эти хозяйства получили по 3,5—3,7 килограмма шерсти с овцы), в целом по району задача успешно была бы выполнена. А к началу ноября план продажи шерсти государству выполнен лишь на 86 процентов. На эту работу отрицательно влияет и то, что в некоторых хозяйствах, сельских Советах полностью не используют важный резерв увеличения заготовок продукции, как следует не организованы вывозки излишков шерсти населения.

И. ИСЯНБАЕВ,
(«Совет Башкортостана», 9 декабря).

Огни клуда ДЛЯ ВОДИТЕЛЕЙ

На днях в Татыр-Узяке был проведен вечер «Дорога. Водитель Автомобиль» для водителей совхоза. Были приглашены водители хозяйства с их семьями.

Красиво оформили фойе СДК. Здесь имелись стенды, лозунги, показатели работы автопарка за истекший период года, плакат «Лучшие молодые водители совхоза», книжные выставки «Для вас, водители».

На каждом столике — пышущий самовар и домашняя снесь. Ведущий программы, инженер по топливу Р. И. Нигматуллин коротко рассказал о значении и развитии автомобильного транспорта в общем по стране и по нашему совхозу.

На вечер присутствовали ветераны войны и труда. Среди них Л. Г. Подулинов — один из первых жителей совхоза, который в 1939 г. на своей машине «Аммушка» поехал на войну с белофиннами, а после окончания Великой Отечественной войны до ухода на пенсию работал водителем в совхозе «Акъярский».

Много теплых слов было сказано в этот вечер о трудовых династиях. Три поколения семьи Осиповых — водители Иван Иванович Осипов, тоже старей-

ший житель села, передал свою любовь к машине сыну Е. И. Осипову, который в настоящее время работает зав. гаражом, и двум своим внукам — С. Е. Осипову и С. А. Долматову, которые так же добросовестно относятся к труду.

Около 30 лет работают в автогараже Н. Н. Шалашов и А. Ф. Шерстнев. Родина высоко оценила их труд, наградив орденами «Знак Почета». Образцы высокопроизводительного труда показывают и молодые водители: Х. З. Таймасов, Х. З. Тусалин, А. В. Гвоздез, С. Н. Козлов.

Для передовых водителей были исполнены концертные номера. Особенно понравились песни в исполнении Т. Баран, Л. Щербаковой, ученицы Татыр-Узякской средней школы А. Сударчиковой, танцы в исполнении М. Нураевой и О. Казариной.

Водители и их жены приняли активное участие в играх. В память о вечере всем участникам были вручены ценные подарки и сувениры. С зарядом доброго настроения и сил на предстоящий рабочий день ушли люди из сельского клуба.

Т. ШЕРСТНЕВА,
зав. библиотекой.

◆ ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

В гостях у кукол

Как-то после уроков ученики начальных классов собрались в актовом зале школы. В этот день члены кукольно-драматического кружка под руководством учительницы первого класса В. Р. Ахметовой показывали свое первое представление. На выступление они долго и тщательно готовились: сами шили куклы, гото-

вили и красили декорации. Все три сказки «Репка», «Колобок» и «Красная Шапочка» очень понравились ребятам. Их с интересом смотрели не только одноклассники, но и пионеры, ученики старших классов.

А. УЗБЕКОВА,
старшая пионервожатая Ивановской средней школы.

Неделя литературы

В Абубакировской восьмилетней школе проводилась неделя «Башкирского языка и литературы». Активное участие в ней приняли учащиеся всех классов. Были объявлены конкурсы на лучшее стихотворение по теме «Мой любимый литературный герой», чтение, исполнение песен. Среди стихотворений лучшей признана газета учащихся четвертого класса.

Учащиеся Бизалова Аклима, Назаров Руслан, Сымбулатова Лира сумели тонко передать основные идеи в своих сочинениях. Также успешно прошла читательская конференция по роману Мустая Карима «Долгое-долгое детство». Учащиеся охотно анализировали отдельные эпизоды, приводили примеры, отстаивали свою точку зрения, спорили.

На конференции были зачитаны лучшие сочинения. Должна отметить, что на высоком уровне прошел КВН между двумя командами «Синтаксис» и «Морфология». Победителем оказалась команда «Синтаксис». Огромную помощь им оказывали болельщики обеих команд. Самым примечательным было то, что учащиеся очень серьезно подошли к исполнению отрывков из романа. Учащиеся приготовили оригинальные декорации, костюмы.

Вся неделя была насыщенной, интересной. Каждый день этой недели требовал у учащихся понсков, так как они готовились самостоятельно. Думается, что это послужит шагом к самостоятельности, к самоуправлению.

Большая заслуга в проведении этой интересной насыщенной недели учительницы башкирского языка и литературы Райли Хиббатовны Сымбулатовой.

Р. КОНСУВАКОВА,
завуч Абубакировской восьмилетней школы.



Нужны помощь и поддержка

Военно-патриотическое воспитание — задача большой политической и государственной важности. Одной из ее форм является распространение военно-технических кружков членов ДОСААФ и, прежде всего, молодежи. Но эта работа у нас в районе находится пока не на должном уровне.

Казалось бы, нет проблем организовать стрельковые кружки в хозяйствах, так как почти во всех средних школах района имеются стрельковые тира. Но директора и воируки Татыр-Узякской, Подольской и некоторых других средних школ предоставляют тира и винтовки только после долгих уговоров и с большой неохотой. Выпускники данных школ не имеют возможности постоянно обраться к службе в рядах Советской Армии. Пора бы понять, что только совместными усилиями райкома ДОСААФ, комсомольских организаций совхозов и колхозов, средних школ мы сможем подготовить достойных защитников Родины.

В Акъярском совхозе и Бурибаевском рудоуправлении, где имеются крупные первичные организации ДОСААФ, соревнования по стрельбе проводятся без должной подготовки. Есть пять радиолюбителей, которые имеют радиостанции, но им не к кому обратиться за помощью в снабжении радиодеталей. Также с трудом организуются курсы авто- и мотолюбителей. И. М. Ишклин, занимающийся этим делом на общественных началах, не в силах один готовить сразу все курсы. Нужна помощь со стороны руководства предприятия и, в первую очередь, первичной организации ДОСААФ. Райком ДОСААФ неоднократно обращался к секретарю парторганизации рудоуправления Г. В. Журавлеву, секретарю комитета ЕАКСМ А. В. Ковалеву, председателю поссовета Л. А. Шатненко о необходимости повышения роли ДОСААФ в работе с молодежью, открытии курсов авто-мотолюбителей, строительстве индустриального тира, но ре-

зультатов не видно.

В настоящее время в районе получил прописку еще один вид военно-прикладного спорта — мотоспорт. При Доме пионеров функционирует единственная мотосекция, которую посещают 28 учеников 7—10 классов, из них пятеро — девочки. Ребята своими силами собрали мотоциклы «Восход», «Минск», «Иж», конструируют новые модели. Регулярно занимаются в секции С. Ильин, А. Ильин, И. Ишклин и другие. Ученики с большим интересом посещают курсы мотоциклистов, где они могут получать всестороннее развитие. Такие кружки следует создавать при каждой школе. Пока они с большим трудом пробивают себе дорогу, и главная трудность — материальная база: мотоциклы, гараж.

А. ВАЛЯВИН,
председатель РК ДОСААФ.

НА СНИМКЕ: этот мотоцикл собрал И. Ишклин, член кружка мотоциклистов.

Фото М. КУСЯКОВА.



Ежедневно в 6.00, 18.30 — Информационная программа «Время», 12.00 — Новости (кроме выходных), 16.15 — Сегодня в мире (кроме воскресенья, в субботу — 12.10).

Время московское

ВТОРНИК, 16 декабря
6.45 — Отзовитесь, горняки! 7.15 — Очевидное — невероятное. 8.15 — «Города моей России», Концерт. 8.45 — Новости. 12.20 — Док. фильм. 12.50 — Баскетбол. Мужчины. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси). 13.30 — Поэзия. Эрнесто Кардиналь. 14.00 — М. Равель. — Квартет. 14.30 — Хоккей. Сборная ЧССР — сборная Шве-

ция. 16.45 — Концерт народной татарской песни. 17.00 — Встреча с Ю. Власовым. 19.05 — Выступает ансамбль «Акуни». 19.15 — Хоккей. Матч сборная СССР — Сборная Канады. 2-й и 3-й периоды.

СРЕДА, 17 декабря
6.45 — Док. фильм. 7.05 — «Последний репортаж». Фильм. 1-я серия. 8.10 — В концертном зале — школьники. 8.55 — Новости. 12.15 — «Гренада, Гренада, Гренада мой...». Док. фильм. 13.35 — Играет ансамбль виолончелистов. 14.00 — Почта этих дней. 14.30 — Хоккей. Сборная Швеции — сборная Канады. 16.45 — Выступает ансамбль «Кобзари». 16.55 — Госприемка; проблемы качества на московском заводе «Манометр». 17.25 — «Последний репортаж». Фильм. 1-я серия. 19.05 — «Два взгляда из одного кабинета». Спектакль. 20.05 — Се-

годня в мире. 20.20 — Мир и молодежь. **ЧЕТВЕРГ, 18 декабря.**

6.45 — «Последний репортаж». Фильм. 1-я и 2-я серии. 8.55 — Новости. 12.20 — Док. фильм. 12.45 — Концерт ансамбля «Сувенир». 13.10 — Рассказывают наши корреспонденты. 13.40 — Песни Р. Гаджиева. 14.10 — «Современный мир и рибочее движение». 14.40 — «...До шестнадцати и старше». 15.30 — За словом — дело. 16.30 — Док. фильм. 17.20 — «Последний репортаж». Фильм. 2-я серия. 19.05 — Встреча с Ю. Темирхановым. 20.05 — Памятники Отечества. 20.55 — Сегодня в мире.

ПЯТНИЦА, 19 декабря
6.45 — Док. фильм. 7.05 — «Последний репортаж». Фильм. 2-я серия. 8.10 — Мир и молодежь. 8.45 — Новости. 12.20 — И. Сук — Серенада для струнного оркестра. 12.55 — Герои

Н. Носова на экране. «Незнайка с нашего двора». Фильм. 1-я серия — «Сюрприз». 14.00 — Сдружились. 14.30 — Хоккей. Сборная ЧССР — сборная Канады. 17.00 — «Кино и мы». 19.05 — «Свет и цвет». Док. фильм. 19.15 — Хоккей. Сборная СССР — сборная Швеции. 21.00 — Сегодня в мире.

СУББОТА, 20 декабря
6.45 — Отчего и почему. 7.15 — В. Торнис — Латышские бурдонные песни. 7.30 — Изобразительное искусство. Обзорное. 8.15 — «Товарищ песня». 9.15 — Поэтическая антология. М. Цветаева. 9.40 — «26 бакниских комиссаров». Фильм. 11.50 — В мире животных. 12.55 — Для всех и для каждого. 13.55 — Мастера экрана. М. Кузнецов. 14.55 — «Дорогач мой столица». Музыкальная программа. 16.05 — «Покрушение» на ГОЭЛРО». Фильм. 1-я

и 2-я серия. 19.05 — «Дует клоунов». 20.15 Песни исполняет В. Пак. 21.30 — Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 декабря

6.45 — Ритмическая гимнастика. 7.15 — Тир — «Спортлото». 7.25 — Док. фильм. 7.35 — «Будильник». 8.05 — Служу Советскому Союзу! 9.05 — «Утренний почта». 9.35 — Клуб путешественников. 10.35 —

Музыкальный юмор. 11.05 — Сельский час. 12.05 — Эдворье. 12.50 — Мультифильм. 13.10 — Фестиваль солдатской песни. 15.25 — Международная панорама. 16.10 — Если хочешь быть здоров. 16.25 — «Сибирские узоры». 17.05 — Мультифильм. 17.15 — «Покрушение» на ГОЭЛРО». Фильм. 3-я серия. 19.05 — Хоккей. Сборная СССР — сборная ЧССР.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Учащиеся группы ОР-84 Сибайского горно-обогатительного техникума выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели **ГУСЕВА Виктора Васильевича.**

Коллектив Бурибаевской восьмилетней школы выражает глубокое соболезнование учительнице **М. Л. Гусевой** в связи с трагической гибелью мужа **ГУСЕВА Вивтора Васильевича.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.